家有喜事 馬六甲打造友善社區道場

謝麗慧/羅秀蓮/顏玉珠

選文觀點 -----

疫情升溫,馬六甲分會於五月周年慶期間籌備小型多元活動 如朝山、浴佛與參訪。人人用心布展與邀約,只為發揮友善 道場良能,凝聚在地力量,早日消弭疫情。

TZU CHI FOUNDATION

2021年5月是慈濟五十五周年紀念,馬六甲分會原定在5月舉辦系列活動,卻因近期新型冠狀病毒疫情升溫,僅於5月1、2日舉辦朝山,8、9日舉辦浴佛;並於5月期間,每天開放給民眾浴佛。

「今年活動改為小型多元化,分散人潮。因疫情讓大家身心壓力遽增,更需要心靈慰藉,所以規劃讓民眾隨時走進靜思堂來浴佛祈福,發揮友善道場的功能。」活動協調羅雪花說道。

◎應機説法 深耕人文

從3月開始,志工便著手構思籌備工作;4月,各展區場布更是如火如荼進行,五彩佛教旗幟在馬六甲慈濟園區迎風飄揚。因此在4月11日,幾位志工就頂著烈陽,或蹲或鑽進車底,專心在柏油路上畫地標,為5月1日的朝山做準備。

靜思堂前方廣闊的草場已增建證嚴上人早期修行居住的小木屋,2021年再增設源自《法華經》「火宅喻」的大白牛車打卡區,春節期間更迎來一株株以寶特瓶製成的梅花樹,加上以保麗龍形塑的花蕾,手工細巧,讓人幾乎以假當真。

但以迎接'月佛颜節,彰天繁花以錦的面貌需以成夏季終意盎然的菩提樹,團隊因此再度發揮創意,清洗寶特瓶、裁剪成菩提 葉再上色,陽光下仔細觀看,短短一個月半內製作完成的數千片 葉子,葉脈竟也清晰可見。

草場還有兩處新增設的綠色打卡區,一是用圓形大鐵桶打造而成的「竹筒歲月」區,另一處則是以竹子為主要材料的「法輪常轉」區。由李仁粦砍來八棵竹子,張栢仁刻畫《無量義經》「靜寂清澄,志玄虛漠,守之不動,億百千劫;無量法門,悉現在前,得大智慧,通達諸法」三十二個字。竹子前還有竹製水車轉動清水,象徵「法輪常轉」。張栢仁說,竹子節節高升,象徵高風亮節;八個竹製小舀杯組成水車的轉動輪,在水車的中心

點則安置了兩個循環再用的軸心,減少磨損和傷害,也象徵著佛 法的生生不息、造福世間。

負責策劃一系列「打卡區」的同仁鍾宛吟說道,隨著竹子不 斷往上伸展,根部也會生長得愈來愈密集。當水平生長達到了一 定密度時,根莖就開始向下生長,猶如慈濟精神,深耕社區,利 益人群。

◎大哉教育 用心宣導

靜思堂內的文化廳在慈濟同仁的合力下掛上一幅幅看板,見 證志工在疫情下的意志印記。同時也宣導流食減碳效地球的理 念。羅雪花表示,面對嚴峻疫情,上人提出了靈方妙藥「非素不 可」,因此布展讓民眾了解慈濟專款專用的原則和尊重生命的大 哉教育。

為了向參訪和浴佛的民眾導覽解說,志工紛紛自動排班,並 於4月26日參加導覽說明會。鄧麗卿聽完說明後,先行瀏覽布展 區,仔細觀看照片,她有感而發地說:「有一位會員太太曾好奇 地問,妳每個月來收善款,抽多少傭金?」她看著布展顯示,捐 一塊錢可發揮五十倍的力量,以及志工特色在於「無償、自費、 自假、自捐、自禮」,決定好好向會眾解釋志工付出無所求,並 透過圖文分享疫情下的人情味,讓大家知道小錢也能行大善。 4月30日,負責插花的朱美華前來布置浴佛臺,她考量為期一個月的浴佛期間,花盆或許會移位,因此固定好每一盆花,也隨時補充和更換鮮花。5月5日至7日開始架設戶外浴佛臺,許多志工也趁著下班時間前來練習浴佛獻供行儀,並利用回收材料用心手作一千份靜思語。承擔活動協調的姚曉玲感動地說:「上人教示『做中學、學中覺、覺中悟』,籌備過程中能感受大家一心為了師父『淨化人心』的大願而努力營造社區道場。人人不畏圓滿呈現活動而被一再要求,樂於配合之餘還主動克服困難,真的很用心。」

當各項事宜緊羅密鼓地籌備時,志工不忘邀約法即、神父 與各宗教司前來共襄盛舉,此外,大家也積極走入人群邀約民 眾,無論商店街、住家或環保站,比如志工劉觀群逢人便呼籲: 「5月是佛陀誕生日,慈濟每天都可以浴佛,邀請大家一起來慶 祝!」把握疫情的「大哉教育」,帶動人人虔誠浴佛,馬六甲分 會發揮友善道場的良能,凝聚更多在地力量,祈願疫情早日消 弭,人皆平安遠離苦難。